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У  статті проаналізовано стан і проблематику сімейного виховання. 
Узагальнено і показано способи актуалізації в умовах сьогодення досвіду і 
Поглядів В. Сухошинського щодо поширення ідей сімейної педагогіки. Опи
сано основні напрями програми роботи педагогів із молодими сім ями.
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В статье проанализировано состояние и проблематику семейного 
воспитания, обобщено и показано способы актусиїизации в условиях совре
менности опыта и взглядов В. Сухомлинского по вопросам семейной пеж- 
дагогики. Названы основные направления программы работы педагогов с 
молодыми семьями.

К т чевы е мова: В. Сухошинский, семейное воспитание, семейная 
педагогіка.

The state and the problems o f  family pedagogics are analyzed in the article. 
V. Suhomlynskyy’s opinion upon this item and his experience are characterized 
as well as the ways o f  its introduction and actualization today. Also the article is 
devoted to the to the main ways o f  cooperation with young families.

Keywords: V. Suhomlynskyy, fam ily bringing up, fam ily pedagogics.

Постановка проблеми в загальному вигляді та ї ї  зв'язок із важ
ливими науковими і практичними завданнями. Сьогодення нашо
го суспільства позначається зверненням до проблем сімейного 
виховання, активізації соціально-педагогічної діяльності ос
вітніх закладів. Загальновідомо, шо щасливе суспільство може 
бути лише за умови, коли його утворюють шасливі сім’ї. Сім’я
-  перше і важливе середовище становлення особистості дитини. 
Вплив найближчого оточення часто набуває пріоритету і на рівні 
спадковості визначає властивості характеру особистості та стає 
мірилом життєвих цінностей дорослої людини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
розв’язання даної проблеми. Проведений аналіз джерел свідчить, 
що питання організації родинного виховання досить широко 
розроблялися вітчизняними дидактами і теоретиками виховання 
Ю. Азаровою, В. Лозовою, О. Савченко. Історико-педагогічний 
аспект зазначеної проблеми досліджували Т. Антонюк, Р. Вола- 
нюк, В. Шинкаренко. Разом з тим, до цього часу практично не ре-
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візованими залишаються питання упровадження кращих надбань 
п е д а г о г і ч н о ї  спадщини В . Сухомлинського в національну школу.

Завдання статті полягає у критичній оцінці стану розвитку 
суч асн о ї сімейної педагогіки в українському суспільстві, конк
ретизації поглядів В. Сухомлинського на проблеми сімейної пе
дагогік и , виділенні шляхів практичного втілення надбань педа
гога в сучасну освітню практику.

Виклад основного матеріалу. Виховна функція сім’ї полягас 
в переданні дітям дорослими членами сім’ї соціального життє
вого досвіду. Правильне сімейне виховання розвиває здібності, 
здорові інтереси та потреби дитини, формує гуманістичний сві
тогляд, позитивне ставлення до праці, сприяє прищепленню ви
соких моральних якостей, розумінню необхідності дотримува
тися правових і моральних норм життя в суспільстві, поведінки, 
сприяє розвитку фізичної досконалості дітей, зміцненню їхнього 
психічного здоров’я, виробленню навичок санітарно-гігієнічної 
культури. Успіх сімейного виховання залежить від виховного і 
загального культурного потенціалу сім’ї, який у свою чергу за
лежить від її матеріальних і побутових умов, чисельності і струк
тури сім’ї, взаємин, які складаються між усіма членами родини, 
особистого прикладу батьків, їхні педагогічної культури, спе
цифіки самого процесу сімейного виховання.

Соціальна ситуація, у якій перебуває сучасна молода сім’я, 
призводить до того, що, виховуючи дітей, батьки стикаються з 
низкою проблем. Зважаючи на те, що суспільством ставиться за
вдання посилити сімейне виховання, школа та соціальні служби 
мають допомагати сім'ї у створенні сприятливих психолого-пе- 
дагогічних та емоційно-моральних умов для повноцінного ви
ховання дітей, розвитку їхніх пізнавальних інтересів, фізично
го удосконалення, спілкування з батьками та іншими членами 
сім’ї, педагогічної просвіти батьків.

Вимога сучасного суспільства поліпшити якість сімейного 
виховання та підвищити відповідальність батьків за виховання 
дітей часто стикається з проблемою матеріальної незабезпече
ності сім'ї, зосередженості батьків на пошуках коштів для того, 
Щоб, насамперед, забезпечити їх необхідним харчуванням, одя
гом, тобто задовольнити фізичні потреби дитини. Внаслідок 
Цього духовний розвиток дитини залишається часто поза увагою 
батьків, на нього не вистачає вже ні сил, ні часу.
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Крім того, сім ’я потребує допомоги і в питаннях налаго
дження спілкування дитини з батьками, родичами, з якими 
вона разом проживає. Внаслідок зростання кількості розлучень, 
нестабільності та деформації шлюбу як соціокультурного явища 
допомоги педагогів, психологів і соціологів потребують сім ’ї, які 
не в змозі забезпечувати належний рівень сімейного вихован
ня і в яких створюються передумови для негативних тенденцій 
формування особистості дитини. Це так звані неблагонадій- 
ні с ім ’ї, де батьки зловживають спиртним, ведуть аморальний 
спосіб життя, неповні с ім ’ї, сім ’ї, де між батьками, батьками й 
дітьми мають місце постійні конфлікти, сім’ї з низьким мораль- 
но-культурним рівнем батьків, зовні благополучні с ім ’ї, тобто 
сім ’ї, де за нормальних економічно-побутових умов і наявності 
обох батьків складаються несприятливі умови для виховання д і
тей внаслідок педагогічної неосвіченості та низької педагогічної 
культури батьків, причому, педагогічні помилки батьків мають 
стабільний характер.

Тому постає завдання про підготовку батьків до якісного ви
конання батьківських обов’язків. У цьому плані неоціненним є 
досвід В. Сухомлинського педагогічної просвіти батьків, обґрун
тування засад сімейної педагогіки.

На думку В. Сухомлинського, найбільшої уваги з боку педа
гогів потребують сім’ї, які повністю або частково втратили свої 
виховні можливості через ті чи інші причини [1]. Таких сімей у 
сучасному українському суспільстві, як зазначено вище, чима
ло. Внаслідок цього в таких сім ’ях о б ’єктивно чи суб’єктивно 
складаються несприятливі умови для виховання дитини. Ці 
сім ’ї характеризуються певними негативними проявами: батьки 
зловживають спиртним, ведуть аморальний спосіб життя, всту
пають у конфлікт з морально-правовими нормами суспільства 
(тобто припускають різні види правопорушень); сім 'ї з низьким 
морально-культурним рівнем батьків, неповні сім ’ї, с ім ’ї, у яких 
спостерігаються стійкі конфлікти у взаєминах між різними по
коліннями, зовні благополучні сім’ї, які допускають серйозні 
помилки, прорахунку в сімейному вихованні внаслідок низької 
педагогічної культури та неосвіченості. Причому такі помилки 
і прорахунки в сімейному вихованні носять не ситуативний, а 
стійкий характер. Тобто в таких сім ’ях постійно порушуються 
певні педагогічні вимоги. Д о зовні благополучних можна віднес
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ти сім’ї, у яких спілкування батьків із дітьми має формальний 
характер; відсутні єдині вимоги до дитини, безконтрольність із 
боку батьків за успішністю та поведінкою дитини або контроль 
носить однобічний характер, надмірна батьківська любов та оп і
ка, надмірна суворість у вихованні, застосування фізичних по- 
карань, має місце насильство у ставленні до жінки, дитини, не 
враховуються вікові та індивідуально-психологічні особливості 
особистості дитини.

Як відомо, сімейне неблагополуччя негативно позначається 
на формуванні особистості дитини. Виховання дитини в умовах 
негативного емоційно-психологічного сімейного мікроклімату 
визначається ранньою втратою потреби дитини у спілкуванні з 
батьками, її егоїзмом, замкненістю, конфліктністю, впертістю, 
неадекватною самооцінкою (завищеною чи заниженою), озлоб
леністю, невпевненістю у своїх силах, недисциплінованістю, 
втечами з дому, безпритульністю тощо.

Щ о ми розуміємо під сімейним благополуччям? Які сім ’ї ми 
відносимо до благополучних? Говорячи про сімейне благопо
луччя, В. Сухомлинський зазначав, що в такій сім’ї батько і мати 
живуть у злагоді, між ними панують тонкі стосунки у почуттях, 
взаємна повага, розуміння найтонших відтінків настрою один  
одного [2]. У таких взаєминах між батьками дитина найвчається 
бачити і цінувати людську красу, душевний спокій, рівновагу. 1 
цю дитячу віру слід берегти. У сучасної молоді спостерігається 
серйозна потреба позитивного прикладу благородних щирих 
стосунків у сім ’ї. Культурна революція і девальвація життєвих 
цінностей призвели до формалізму таких цінностей, як любов 
між чоловіком і жінкою, обов’язок виховання нового поколін
ня, взаємна повага свободи, порядність у ставленні чоловіка до  
жінки і жінки до чоловіка.

Наголосимо, шо благополучна сім ’я міцна своїми внутріш
німи зв’язками, високим рівнем координації виховних впливів 
батьків на дитину. У такій сім ’ї існують взаєморозуміння, по
зитивна моральна атмосфера, спільність поглядів на більшість 
галузей духовного життя, врахування у побуті та організації 
дозвілля інтересів кожного члена сім ’ї, душевних переживань, 
психологічна взаємна підтримка, трудова співдружність, задо
волення почуття власної гідності, визнання значущості кожної 
особистості, взаємна довіра, доброта, чуйність, раціональні спо-
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соби розв’язання всіх сімейних проблем, розуміння завдань сі
мейного виховання та ін.

Така сім’я позитивно впливає на формування особистості 
дитини, допомагає їй відчувати себе рівноправним членом сімей
ного колективу, де її люблять. У такій сім’ї дитина мас свої права 
і свої обов’язки, до її потреб ставляться з розумінням. Така сім’я 
створює душевний комфорт, рятує від нервових переживань і 
соціальних перавантажень. Саме в таких сім’ях діти найбільше 
цінують поради і допомогу батьків, наслідують їхній особистий 
приклад. У сприятливій сімейній атмосфері дитина виростає 
доброзичливою, гуманною, здібною до співчуття, спокійною, 
оптимістичною, добрим товаришем, з почуггям гумору, дотри
мується етичних правил. Отже, для нормального розвитку дити
ни потрібна щаслива, повноцінна сім’я, де щасливі між собою  
батьки,батьки і діти.

Увести дитину в складний світ людських стосунків — одне з 
важливих завдань сімейного виховання. Навчати дітей відчува
ти, -  зауважував [і. Сухомлинський, -  це найскладніше у вихо
ванні [3]. Неодноразово педагог наголошував, що саме в раннь
ому віці дитина в сім’ї повинна пройти емоційну школу, школу 
добрих почуттів, у неї має сформуватися емоційне ставлення до 
дійсності. У багатьох своїх працях педагог слушно наголошував 
на визначальній ролі батьків у формуванні культури почуттів, 
бажань, потреб особистості. «Розвинені почуття, висока емоцій
на культура -  це, образно кажучи, абсолютний музичний слух 
моральної вихованості» [там само].

В. Сухомлинський вважав емоційну культуру батьків осе
редком людяності. Розквіт духовних потреб особистості немож
ливий без високої емоційної культури в сім’ї. Посилення в лю
дині емоційної основи слід пов’язувати з культивуванням у неї 
гуманного ставлення до людей через прояви першої чугтєвості у 
взаєминах з батьками, бабусею і дідусем, братами і сестрами.

За довгі роки роботи у Павлиській школі В. Сухомлинський 
створив власну систему виховання культури почуттів дітей у ко
лективі, у якій органічно поєднувалися виховні впливи родини і 
вчителів. Серед її основних компонентів у роботі вчителя можна 
виділити такі:

— навчання дитини відчувати іншу людину серцем;
— зміцнення «пам’яті серця»;
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— розкриття щедрості;
— виховання радості спільної діяльності;
— посилення почуття обов’язку та подяки;
— прищеплення бажання залишити у чомусь частинку себе, 

закладати духовну готовність любити людей;
— плекати прагнення бути красивим у всьому з опорою на 

досвід спілкування дитини в сім’ї;
— утвердження у школі культу матері.
Однією з конкретних умов утвердження у вихованців органіч

ної потреби творити добро і радість для інших людей виступає пос
лідовно пробуджене у школярів почуття обов’язку перед членами 
своєї родини, шкільним колективом. Досить часто педагог-гу- 
маніст проводив бесіди з дітьми про сенс обов’язку (ставлення до 
навчання, товаришів, домівки тощо), наводив переконливі жит
тєві приклади, які емоційно вражали уяву школярів, викликали 
прагнення наслідувати. Він намагався абстрактне для дитини сло
во «обов’язок» зробити зрозумілішим, надаючи йому емоційності.

Поняття «обов’язок», за В. Сухомлинським, це емоційне 
розуміння своєї корисності, прагнення добра, непримиренність 
до зла і головне — звичка, норма поведінки, а не просто бажан
ня, миттєва примха. В усвідомленні обов’язку педагог вбачав 
тісний зв’язок етики й етичної практики. Він зазначав, що ідея 
обов’язку ввійде в душу дитини і стане її ідеалом лише тоді, коли 
вона визначатиме його стиль мислення, праці, людських взає
мин, а прагнення добра стане мірилом її вчинків.

В. Сухомлинський закликав розрізняти такі речі, як про
яви справжнього героїзму та звичайне виконання обов’язку як 
професійного, так і особистого. Почуття обов’язку видатний пе
дагог тісно пов’язував з почуттям доброзичливості й вдячності. 
Поведінка кожного має відповідати високому званню Людини, 
вважав він, а навчити дітей ввічливим словам на адресу близьких 
не так уже й важко, бо значно важчим є домоггися того, щоб ці 
слова ввійшли в життя вихованців як органічна потреба у пов
сякденному спілкуванні з рідними. Культуру почуттів В. Сухом
линський розглядав як цілий спектр настроїв, переживань, що 
народжуються у взаєминах людей. Це своєрідний сплав емоцій
них станів, що виявляються у всій діяльності школяра.

Вищою потребою педагог вважав потребу людини в людині. 
Ця потреба формується у молодій сім’ї, і з часом для кожної ди-
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тинатака потреба мас стати необхідністю. Любов до людей -  мо
ральна серцевина учня. Якщо у дитини змалку не вихована пот
реба дружити з кимось, поділяти з ним радощі й прикрощі, то з 
часом в неї буде неможливо виховати виховати почуття любові 
до всього живого. Згідно з цим, В. Сухомлинський дійшов вис
новку, що любов до дітей є  моральною серцевиною учнів і на
магався так відточити у своїх учнів чутливість, щоб вони бачили 
почуття переживання радості й горя в очах інших людей, з якими 
спілкуються. Якщо учневі однаково, що на серці його однолітка, 
матері, батька, якщо дитина не вміс бачити в очах інших, що у 
них на душі, — вона ніколи не стане справжньою людиною.

За В. Сухомлинським, культури почуттів слід навчати, вда- 
ючисьдо життєвих колізій, прикладів з мистецтва, застосовуючи 
могутню силу слова, звертаючись до невичерпних джерел народ
ної мудрості (легенд, казок, прислів’їв та приказок, пісень), ре
альних життєвих ситуацій. З цією метою він сам створив цикли 
оповідань, казок для дітей. Цінність творів В. Сухомлинського 
для художнього читання у тому, що в них дається змога юному 
читачеві замислитись, шукати відповіді на питання, що таке 
добро і зло, вони вчать давати правильну оцінку, робити потріб
ні висновки про людей та їхні взаємини. Своєю метою педагог 
бачив: ознайомлення з такими творами мало викликати у вихо
ванців співпереживання за біль іншої людини, почуття відпові
дальності за горе чи щастя дитини, сприяло формуванню най
кращих людських якостей (доброти, милосердя, чуйності, тур
боти, поваги до людей тощо).

Одне із важливих завдань виховання В. Сухомлинський 
вбачав у введенні дитини у складний світ людських стосунків, 
а найскладнішим аспектом — навчити дитину відчувати. Неод
норазово він наголошував, що саме в ранньому віці дитина по
винна пройти емоційну школу, школу добрих почуттів, у неї має 
виробитись емоційне ставлення до дійсності. У багатьох своїх 
працях він слушно наголошував на визначальній ролі культури 
почуттів, бажань, потреб у формуванні особистості. «Розвинені 
почуття, висока емоційна культура -  це, образно кажучи, абсо
лютний музичний слух моральної вихованості» [2, с. 34).

Василь Олександрович вважав емоційну культуру осереддям 
людяності. Розквіт духовних потреб особистості не можливий 
без високої емоційної культури. Посилення в людині емоційної
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о сн о в и  слід п о в ’язувати  з  культи вуван н ям  у н еї гу м ан н о го  став
л ен н я  д о  лю дей.

В ели ку  увагу п едагог приділяв ви хован н ю  п очуття  поваги та 
о б о в ’язк у  перед гер о я м и , як і захищ али  Б атьк івщ и н у  й боролися 
за  м ож ли вість  н аступ н и х  п ок ол ін ь  ж и ти  під б е зх м ар н и м  небом. 
«В и хован н я о б о в ’язк у  п ер ед  героям и... -  н ай в аж л и в іш а  умова 
п о п ер ед ж ен н я  байдуж ості до  сусп ільного  ж и ття , неповаги до 
прац і, сп о ж и вац ьк и х  н ас тр о їв  окрем их м олодих л ю д ей » , -  п и 
сав  В. С ухом ли н ськи й  (3, с. 112].

Н а честь матерів, чи ї діти  полягли в боях за  Батьківщ ину, у 
П аапиській  ш колі був заклад ен и й  С ад М атері. З а  В. Сухомлинсь- 
к и м , учень  повинен усвідом лю вати себе справж нім  громадянином  
св о є ї держ ави , глибоко розум іти події сучасності, бачити і розріз
няти  добре і погане. Адже „...гром адянськ ість -  це м оральна від
повідальність за все щ о р обиться на р ідній  зем л і...” , а уроки  грома
д я н сько го  піклування навчаю ть дбати про інтереси  свого  народу.

Зваж аю чи  на ви сокогум ан н і п ер е к о н а н н я  та  педагогічний 
д о св ід  славетного  п едагога В. С ухом ли н ського , р о зр о б лен о  про
грам у  с ім ей н о ї п ед агог ік и , як а  передбачає си стем у  роботи  з м о
л о д о ю  с ім ’єю:

1) п ідготовку м олоді д о  с ім ей н ого  ж итгя ;
2) роботу з м о ло д и м и  с ім ’ями у план і стаб іл ізац ії сімейних 

сто су н к ів ;
3) допом огу  батькам  щ одо  розв’я за н н я  р ізн о м ан ітн и х  п ро

б л ем  сім ей н ого  ви х о в ан н я ;
4) соц іальну  реаб іл ітац ію  у роботі з с ім ’єю .
Р озроблена си стем а роботи  з м олодою  с ім ’є ю  м ає на меті 

с п р и я ти  ф орм уван н ю  в м олод і ж иттєвих ц ін н о стей .
П ідготовка м олоді д о  с ім ей н ого  ж игтя  п ер ед б ач ає  форму

в а н н я  навичок  зд орового  способу ж и ття , п си холого-педагогіч- 
н и х , ю ридичних, е к о н о м іч н и х , м едичних зн а н ь  із п и та н ь  станов
л е н н я  особистості, ф о р м у в ан н я  стате в о -р о л ьо в о ї ідентиф ікац ії, 
ро зв и тк у  к о м ун ікати вн и х  навичок , к о р ек ц ії о со б и сти х  проблем, 
д у ховн ого  ви хован н я , створен н я вл асн о го  ім ідж у, оволодіння 
зн а н н я м и  м ед и к о -со ц іал ьн и х  проблем ал к о го л ізм у , нарком анії, 
п р о ф іл акти ки  зах во р ю ван ь , щ о  п ередаю ться статеви м  шляхом, 
п л ан у в ан н я  с ім ’ї та зб ер еж ен н я  р еп р о д у к ти вн о го  зд о р о в 'я  м о
л о д і, п р о ф іл акти к и  вагітн ост і, н арод ж ен н я зд о р о в и х  дітей , роз
ви тку  сім ейних трад и ц ій  то щ о .
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Ця робота має проводитися серед учнів шкіл, студентської 
молоді, а також з молодими парами, які подали заяву до РАГСу. 
До такої роботи залучаються спеціалісти: соціальні педагоги, 
психологи, юристи, економісти, наркологи, гінекологи, андро- 
логи, венерологи, сексологи, психотерапевти, спеціалісти з пла
нування сім’ї тощо.

Надзвичайно значущим, на наш погляд, є відновлення в на
вчальних закладах та інших соціальних інститутах культу матері, 
який було проголошено у Павлиській школі В. Сухомлинським. 
також актуального вирішення потребує соціальна пропаганда у 
засобах масової інформації цінностей чистоти, щирості відно
син між членами сім’ї, взаємної поваги у спілкуванні чоловіка 
і жінки.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розві
док у даному напрямку. Підсумовуючи вище викладене, зазначи
мо, що питання сімейної педагогіки в умовах сьогодення набули 
актуального звучання внаслідок негативних соціальних тенден
цій, викликаних соціально-економічною нестабільністю, за
гальним песимізмом, девальвацією життєвих цінностей. Аналіз 
сучасної сімейної педагогіки в українському суспільстві свідчить 
про те, що молоді українські сім’ї потребують кваліфікованої 
допомоги педагогів, психологів, соціальних працівників для від
новлення традиційно значущих гуманістичних високо духовних 
стосунків у сім’ї, повноцінного здійснення батьками обов’язку 
виховання нових поколінь. Психолого-педагогічної підтримки 
потребують навіть такі, сім’ї, які уважаються благополучними, 
оскільки в них так само спостерігаються приклади прихованої 
дитячої бездоглядності, формалізм стосунків і номенклатурно- 
діловий характер спілкування між різними поколіннями сім’ї, 
у ході дослідження розроблено програму роботи з молодими 
сім’ями, в якій творчо використано педагогічний досвід і погля
ди В. Сухомлинського на проблеми сімейної педагогіки, зазна
чено, що серед шляхів практичного втілення надбань педагога 
в сучасну освітню практику на перший план виступає віднов
лення культу матері, широка соціальна пропаганда гармонійних 
стосунків між батьками, батьками і дітьми.

Подальшої наукової і методичної розробки потребують пи
тання практичної реалізації напрямів роботи програми сімейної 
педагогіки в діяльності різних соціальних установ.
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ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ДОШКІЛЬНИ КІВ КИЇВСЬКИМ ТОВАРИСТВОМ 

НАРОДНИХ ДИТЯЧИХ САДКІВ
У  статті розглянуто діяльність Київського товариства народних 

дитячих садків, спрямовану на вирішення питань організації дошкільно
го виховання на початку XX cm. Проаналізовано заходи товариства, які 
сприяли поширенню передового педагогічного досвіду в Україні. Підкреоіено 
прогресивне значення педагогічних виставок з дошкіїьного виховання, ор
ганізованих зазначеним товариством, у  розвитку естетичного виховання 
дітей у  вітчизняній освіті. Відзначено новітні розробки естетичного ви
ховання дошкільників, представлені на виставках, які не втратили акту
альності сьогодні.

К/іючові слова: естетичне виховання, виставки з дошкільного вихо
вання.

В статье рассмотрена деятельность Киевского общества народных 
детских садов, направленная на решение вопросов организации дошкольно
го воспитания в начале XX в. Проанализированы мероприятия общества, 
которые способствовали распространению передового педагогического 
опыта в Украине. Подчеркнуто прогрессивное значение педагогических 
выставок по дошкольному воспитанию, организованных указанным об
ществом, в развитии жтетического воспитания детей в отечественном 
образовании. Отмечены новейшие разработки эстетического воспитания 
дошкольников, представленные на выставках, которые не утратили ак
туальности сегодня.

Ключевые слова: эстетическое воспитание, выставки по дошкольно
му воспитанию.

The article considers activity o f the Kiev society o f national nursery schools 
which concentrated at the resolving o f arrangement pre-school education prob
lems. It is analyses actions o f this society which contributed to distribution o f the 
advanced pedagogical experience in Ukraine. It is e'/nphasized the progressive sig
nificance o f pedagogical pre-school training exhibitions, which were organized by
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